

Секция «Глобалистика и геополитика»

Экономические отношения Европейского союза и России: проблемы и перспективы развития.

Бельских Антон Александрович

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Москва, Россия*

E-mail: antonybel92@gmail.com

В современном мире большинство правительств всё больше осознаёт необходимость взаимодействия для достижения общих целей и усиления своих позиций на мировой арене. Сотрудничество может осуществляться различными методами, однако основными, базовыми всегда остаются экономические связи. Возьмём, к примеру, сотрудничество США, Канады и Мексики. Подписав соглашение о свободной торговле (НАФТА), они открыли широкие возможности для миграции капитала и труда, тем самым обеспечив бурное экономическое развитие региона. В общем и целом, те страны, которые хотят сохранить свою глобальную конкурентоспособность, стараются наладить взаимоотношения с наиболее выгодными партнёрами. Россия и Европейский союз не являются исключением.

Основываясь на проведённом анализе экономического состояния данных регионов, можно подвести следующие итоги. Россия, равно как и ЕС, в последнее время столкнулись с серьёзными проблемами: Европа увязла в долговом кризисе, в то время как Россия столкнулась с широким рядом экономических проблем, в частности, недостатком инновационного производства. В этой связи сотрудничество, в первую очередь, в экономической сфере может оказать существенное влияние на укрепление как России, так и ЕС. Не менее важной предпосылкой является вступление России во Всемирную Торговую Организацию, что откроет дополнительные возможности для развития торговли и инвестирования в российскую экономику. Таким образом, существуют объективные предпосылки для укрепления взаимоотношений: во время кризиса и неустойчивости данные регионы остро нуждаются в крепком партнёре, с которым можно было бы осуществлять взаимовыгодный обмен ресурсами и технологиями, в то время как вступление России в ВТО создаёт необходимые для этого условия.

Однако для того, чтобы развитие сотрудничества стало возможным, необходимо иметь уже определённую базу, которая послужит опорой такому развитию. В этой связи важно обратить внимание на современные торговые взаимоотношения ЕС и России. Исследование показало, что на данный момент Россия занимает третье место среди торговых партнеров Евросоюза (после США и Китая), торговый оборот между Россией и ЕС в 2010 году составил 244 миллиарда евро.[3] Вместе с тем, Европа является крупнейшим торговым партнёром России. Это позволяет сделать вывод, что у данных регионов имеются хорошие возможности для взаимовыгодного сотрудничества, поскольку торговля является его основой.

Тем не менее, существуют определённые проблемы, которые были выявлены в ходе исследования. В первую очередь, это асимметричность развития экономических отношений, что заметно по доли, которую занимал ЕС в товарообороте России на 2010 г., а именно - 52 %, в то время как доля России в товарообороте ЕС составляла всего лишь

8%. [4] Что не менее важно, это инвестирование в экономику России со стороны ЕС. Из всех стран-участниц группировки лишь несколько стран (Германия, Великобритания и Франция) осуществляют сравнительно небольшое инвестирование в российскую экономику. [4] Что касается Кипра и Люксембурга, то через них проходят лишь реинвестированные потоки, поэтому нельзя говорить об их прибыльности для экономики ЕС. Таким образом, можно сделать вывод, что на данный момент экономические отношения между регионами развиваются медленно. Это позволяет говорить о том, что на данный момент страны ещё не пришли к полному осознанию выгоды от развития экономических отношений и полностью фокусируются на внутренних задачах. Как показало исследование, это и является главной проблемой развития отношений между данными регионами, поскольку страны упускают возможности для экономического роста. Например, расширение доли России в европейской экономике даст импульс развитию производства в России, а также уменьшить зависимость ЕС от собственного внутреннего рынка. Более того, стоит сказать, что Россия является еще не до конца освоенным рынком, поэтому прибыль от инвестирования в российскую экономику значительно больше, а что наиболее существенно, окупается в краткие сроки. [1] Таким образом, увеличение объёмов прямых иностранных инвестиций в развивающийся рынок России поможет Европейскому союзу расширить инвестиционную базу и получить значительную прибыль в короткий срок, что поможет расширить бюджет, так необходимый для выхода из долгового кризиса.

Тем не менее, в ходе исследования были выявлены и другие проблемы в развитии взаимоотношений. На данный момент есть основания полагать, что существует прямая зависимость между качеством экономической политики внутри России и состоянием торгово-экономических отношений с ЕС. В связи с этим улучшение их состояния невозможно без внутренних изменений в России, модернизации ее экономики и повышения качества государственного управления экономикой. [2]

Таким образом, можно сделать следующие выводы. Россия и Европейский союз имеют хорошую базу для развития экономических отношений. Этому содействуют весомые предпосылки, такие как внутренние экономические проблемы в странах, а также вступление России в ВТО. Тем не менее, существуют определённые проблемы, которые мешают процессу конвергенции между регионами. Однако преодолев их, наши страны смогут получить доступ к широким возможностям экономического развития. Можно с уверенностью сказать, что дальнейшее укрепление экономических связей является перспективным для обоих регионов.

Литература

1. Зарянкина О.М., Орлова Е.Р., Иностранные инвестиции в России. М.: Москва; Омега-Л, 2009. С. 26
2. Юргенс И.Ю. Россия - Европейский союз: к новому качеству отношений. М.: Москва; 2008. С. 19
3. Торговые партнёры ЕС: http://trade.ec.europa.eu/doclib/docs/2006/september/tradoc_1225
4. Статистика ЦРУ США: <https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/r>